

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РФ

федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования  
КРАСНОЯРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ им. В.П. АСТАФЬЕВА  
(КГПУ им. В.П. Астафьева)

Факультет биологии, географии, и химии

Кафедра географии и методики обучения географии

Направление 44.04.01 Педагогическое образование направленность  
(профиль) образовательной программы

Новая география для практики и образования

РЕФЕРАТ

ИЗУЧЕНИЕ СЕЛЬСКИХ ПОСЕЛЕНИЙ РЕСПУБЛИКИ ТЫВА В  
ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ШКОЛЕ

Реферат выполнил студент: Монгуш Наталья Калин – ооловна

Форма обучения – заочная

Научный руководитель:

д.э.н., профессор Шадрин А.И.

Красноярск 2018

Актуальность темы исследования обуславливается принятием стратегии устойчивого развития сельских территорий Российской Федерации на период до 2030 года [31] и направлена на создание условий для обеспечения стабильного повышения качества и уровня жизни сельского населения на основе преимуществ сельского образа жизни, что позволит сохранить социальный и экономический потенциал сельских территорий и обеспечит выполнение ими общенациональных функций - производственной, демографической, трудоворесурсной, пространственно-коммуникационной, сохранение историко-культурных основ идентичности народов страны, поддержание социального контроля и освоенности сельских территорий. Необходимо повышение экономической эффективности развития сельских территорий за счет обеспечения комплексности их формирования и дальнейшего развития. Изучение сельских поселений для многих регионов имеет весьма большое значение, поскольку в них проживает значительная часть населения, а в некоторых случаях даже подавляющая его часть в том числе в республике Тыва.

Использование национально – регионального компонента географии Республики Тыва в школьном курсе географии. В законе «Об образовании» Республики Тыва отмечается, что «государственная политика в области образования основывается на принципах... связи обучения с жизнью, национальными и культурными традициями народа» и «преемственность и непрерывность воспитания и обучения на родном языке рассматривается как основа национально – культурного развития личности» [9].

Изучение сельских поселений в общеобразовательных школах образуют основное содержание раздела «Россияне», «Хозяйство» в предмете «География России» 8 класса на примере учебно – методического комплекта (УМК) «Полярная звезда»: под редакцией А.И. Алексеева. В этих разделах рассматривается сельские поселения и хозяйство, а также их роль в социально – экономическом развитии страны. В содержании раздела

«Хозяйство» изучается о значении сельского хозяйства для экономического развития страны, об отличительных особенностях сельского хозяйства, уровне развития каждой отрасли и размещении по территории страны[6].

Таким образом, внедрение в учебный процесс образовательных учреждений регионального компонента географии республики Тыва в большей степени связано с перспективой возрождения национальных традиций, несущих в себе чрезвычайно объемный образовательный потенциал. В этой связи необходимо выявить специфику регионального географического образования и способы актуализации в современном социально – экономическом – культурном пространстве региона. Исследования сельских поселений и ее особенностей социально - экономическое развитие, анализ документов стратегического планирования для республики позволяет выделить перспективное направления их развития до 2020-2025 г. Совершенствование экономики и природопользования этих богатых ресурсами республики имеет важное значение не только для их жителей, но и для всей страны, для устойчивого социально – экономического развития, улучшения качества жизни и повышения благосостояния ее населения. Республика Тыва является дотационным регионом, бюджет формируется за счет безвозмездных перечислений из федерального бюджета. Главная отрасль – животноводство. Повышение уровня развития республики предполагает расширение традиционной экономики в сельских поселениях и использование трансграничного положения, а также строительство железной дороги «Кызыл – Курагино» с выходом в перспективе в Монголию и Китай. В связи с этим, в процессе обучения географии в школе необходимо уделять важное значение изучению сельских поселений. Были рассмотрены теоретические аспекты в изучении сельских поселений: понятие поселение и их классификация. В ходе работы, была разработана программа элективного курса краеведческой направленности, для изучения села и его природного окружения, хозяйственной деятельности населения, которая позволит более качественно и информативно изучать социально – экономическую географию. Материалы

магистерской диссертации можно использовать в школьном курсе экономической географии в 8 классе, при изучении разделов: «Россияне», «Хозяйство».